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Реформування всіх ланок освіти в Україні тісно пов’язано з державною 

політикою країни. За твердженням О. Тицької державна політика у сфері освіти  

– це передбачена законодавством сукупність дій органів державної влади щодо 

формування й реалізації стратегічних завдань сфери освіти, удосконалення та 

розвитку системи освіти з метою задоволення потреб людини й суспільства. З-

поміж ознак, які характеризують державну політику у сфері освіти, 

виокремлюють такі: 

● один із невід’ємних елементів загальної політики держави; 

● специфічна сфера, у якій вона реалізується, 

● сфера освіти; 

● спеціальні органи державної влади, які визначені законодавством та задіяні 

в її визначенні й реалізації; 

● обов’язкова підстава для реалізації нормативно-правових актів; 

● спрямованість на функціонування й розвиток системи освіти; 

● здійснення від імені держави в особі органів та установ, які представляють 

усі гілки державної влади; 

● наявність спеціальної мети – задоволення потреб людини й  
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суспільства [1, с. 57]. 

Сьогоденням української державної освітньої політики загалом є 

забезпечення якісної освіти та визнання на світовому рівні, поглиблення і 

розширення міжнародного співробітництва в сфері освіти і сприяння розвитку та 

покращення співробітництва закладів освіти на дво- й багатосторонній основі з 

міжнародними організаціями та установами (ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, 

Європейським Союзом, Радою Європи) тощо. 

У зв’язку з цим діяльність Міністерства освіти і науки України змінює свої 

вектори, створюються робочі групи із залученням українських та міжнародних 

експертів, проводиться вивчення досвіду закордонних країн у напрямках 

розбудови за забезпечення якості освіти, приймаються закони та нормативно-

правові акти, збільшується популяризація освіти, як складової частини життя 

людини. 

Рушійним початком нової реалізації державної політики характеризується 

прийняттям чинного нині Закону України «Про освіту» від 5 вересня 2017 р. зі 

зміною ціннісних характеристик та оновлених підходів до вимог якості освіти в 

Україні, прийняттям підзаконних нормативно-правових актів, зорієнтованих на 

його виконання. Можемо прослідкувати зміни у різних сферах освіти, які 

реалізуються на даному етапі та мають певні результати [2]. 

З 2018 року починається активна діяльність державних органів влади у 

реалізації державної політики щодо забезпечення якості освіти. Прикладом 

виступають Національне агентство із забезпечення якості вищої освіти, яке 

проводить відповідні дії щодо внесення змін у процедурах, діяльності закладів 

вищої освіти для забезпечення якості вищої освіти. З’являються результати, які 

відображаються у включеності всіх учасників до залучення покращення освітніх 

послуг, та рефлексивність від стейкголдерів (студенти, наукові та науково-

педагогічні працівники, адміністрації закладів вищої освіти, роботодавці та 

інших), робляться певні висновки, на основі яких відбувається покращення 

надання освітніх послуг у сфері вищої освіти. 

У 2019 році була ліквідована державна установа Інспекція навчальних 

закладів та створена Державна служба якості освіти (з 2020 року запрацювали її 

територіальні управління), метою якої стає перехід від інспектування процесів 

загальної середньої освіти до проведення дій для забезпечення якості у сфері 

дошкільної, загальної середньої та професійно-технічної освіти, шляхом 

проведення інституційних аудитів із залучення експертів освіти та акредитація 

освітніх програм. 

Зазнає змін у роботі Інститут модернізації змісту освіти, який 

переформатовується на більш ширшу інституцію, що популяризує напрямки 

освіти на всіх рівнях, та відповідає за грифування навчальної літератури. 

Новостворений Український інститут розвитку освіти почав виконувати роль 

методичного наставника у галузях дошкільної, загальної середньої та 

професійно-технічної освіти у питаннях міжнародного співробітництва, 

дистанційного навчання, якості навчальних матеріалів тощо. 
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Дана тенденція в цілому підкреслює важливість і направленість державної 

політики у цьому напрямку, адже залучаються експерти української та світової 

освіти, створюються робочі групи, проходять публічні обговорення, залучаються 

стейкголдери. Науковець Ю.Ващук стверджує, що у сучасній Україні правова 

політика є невід’ємною частиною складного процесу трансформації держави в 

соціальну правову демократичну державу. Правова політика спрямована на 

максимально ефективне функціонування правової системи загалом [3, с. 67].  

Основними фігурами у формуванні правової освітньої політики України, які 

що визначають основні вектори розвитку, є Верховна Рада України, Кабінет 

Міністрів України, Міністерство освіти і науки України. Сьогодні базові основи, 

що визначають цілі та пріоритети правової політики у сфері освіти містяться у 

нормативно-правових документів, які називаються коцепціями або стратегіями 

(наприклад, Концепція реалізації державної політики у сфері реформування 

загальної середньої освіти “Нова українська школа” на період до 2029 р.) [4]. 

Важливим є те, що реалізація державної політики в галузі освіти 

забезпечується шляхом збереження і розвитку освіти та її якості на різних ланках 

(дошкільна, загальна середня, фахова передвища, вища та післядипломна); 

розширення можливостей для навчання; формування принципу “навчання 

впродовж життя”; розвитку загальних та предметних компетентностей; сприяння 

розвитку наукових кадрів тощо. 

Сучасна освітня політика України направлена на Європу, а отже відбувається 

обмін досвіду у  сферах нормативно-правового регулювання, забезпечення 

якості та доступності освіти, реалізації наукових грантів та стажування. 

Розглянемо інформацію, яка узагальнена у таблиці 1, де відображено рівень 

управління та інституція, яка виконує певні дії 

 

Таблиця 1 

Узагальнений поділ рівнів впливу на освіту в Україні 

Рівень Назва інституції Основна діяльність 

VI 

рівень 

Міністерство освіти і науки 

України 

Забезпечення освітньої 

політики, здійснення 

загальнонаціональної 

політики у сфері освіти та 

науки 

V рівень 
Державна служба якості освіти 

та її територіальні управління 

Здійснення політики 

щодо забезпечення якості 

освіти, проведення 

інституційних аудитів, 

сертифікації 
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Національне агентство із 

забезпечення якості вищої освіти, 

Інститут модернізації змісту 

освіти, Український інститут 

розвитку освіти, Інститут освітньої 

аналітики тощо 

Реалізації покладених на 

них завдань у межах 

напрямів та специфіки 

організації 

ІІІ 

рівень 

Департамент освіти (обласний 

або м. Києва); Центри 

професійного розвитку 

педагогічних працівників 

Фінансування, звітність, 

контроль за діяльністю в 

межах повноважень 

ІІ півень 
Управління (відділ) освіти 

району, ОТГ, селищної ради 

Фінансування, звітність, 

контроль за діяльністю в 

межах повноважень 

І рівень 
Заклад загальної середньої 

освіти 

Здійснення освітньої 

діяльності; забезпечення 

якості освіти конкретного 

ЗЗСО 

Міністерство освіти і науки України (МОН) як центральний орган виконавчої 

влади реалізовую в основному нормативно-правову політику у сфері освіти: 

видає накази, затверджує положення та методичні рекомендації. Відмітимо, що 

останніми роками МОН все більше видає саме рекомендаційні матеріали, 

спираючись на автономію закладів освіти. 

З наведеного списку найбільш вагомим внеском у розвиток і забезпечення 

якості освіти є V рівень, Державна служба якості освіти (ДСЯО). Дана інституція 

є центральним органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується 

Кабінетом Міністрів України через Міністра освіти і науки України та реалізує 

державну політику у сфері освіти, загальній середній, позашкільній, фаховій 

передвищій освіті освіті, забезпечення якості освітньої діяльності, здійснення 

державного нагляду (контролю) за закладами освіти щодо дотримання 

законодавства. 

Здійснення державного нагляду (контролю) здійснюється за допомогою 

проведення інституційного аудиту закладу освіти. Інституційний аудит 

передбачає оцінювання якості освітньої діяльності закладу освіти, що 

здійснюється шляхом оцінювання освітніх і управлінських процесів закладу 

освіти, внутрішньої системи забезпечення якості освіти за такими основними 

напрямами: оцінювання освітнього середовища, оцінювання педагогічної 

діяльності, оцінювання здобувачів освіти, оцінювання управлінської діяльності. 

Після проведення перевірки за всіма критеріями та індикаторами видається 

акт, де зазначаються висновки загальні та рекомендації (за потреби) щодо 

покращення конкретних напрямків. Зазначимо, на офіційних ресурсах 

Державної служби якості освіти (YouTube, веб-сайт) на регулярній основі 

висвітлюються методичні рекомендації, вебінари щодо для керівників та 
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працівників закладів освіти з напрямками забезпечення та покращення якості 

освіти. 

У 2021 році було презентоване друге видання “Абетка для директорів” [5], 

що являє собою збірник порад для підтримки директорів шкіл у розбудові 

внутрішньої системи забезпечення якості освіти. Даний посібник може стати в 

нагоді як новопризначеним керівникам, так і людям з досвідом, адже увібрав у 

себе найкращі практики щодо забезпечення та розбудови внутрішньої системи 

забезпечення якості освіти. 

На V рівні також розміщені установи як-от Інститут модернізації змісту 

освіти (ІМЗО), Національне агентство забезпечення якості вищої освіти 

(НАЗЯВО), Український інститут розвитку освіти (УІРО). Їх діяльність більш 

профільна і зосередження на окремих напрямках. Наприклад, ІМЗО займається 

наданням грифу “Рекомендовано МОН до використання”  підручникам та 

посібникам, організовує та супроводжує учнівські олімпіади та конкурси, 

Всеукраїнський конкурс “Учитель року”. 

Діяльність НАЯЗВО направлена на реалізацію державної політики у сфері 

вищої освіти. УІРО розробляє змісту освіти на основі принципів особистісно-

орієнтованої освіти, підходу до компетентності та соціальної справедливості; 

розробляє освітні стандарти, навчальні програми; розробляє професійні 

стандарти та програми навчання педагогічних працівників, навчальних 

матеріалів та методичних рекомендацій; здійснює навчально-методичного 

забезпечення дистанційної освіти, впроваджує цифрові освітні технології. 

Актуальний їх проект “Всеукраїнська школа онлайн” з 2019 року транслюється 

на YouTube та ТВ каналах. 

ІІІ рівень представляють собою Департаменти освіти і науки (обласні та міста 

Києва). Основними завданнями є забезпечення реалізації державної політики у 

сфері освіти і науки та забезпечення розвитку освіти з метою формування 

гармонійно-розвиненої, соціально-активної та творчої особистості. Центри 

професійного розвитку педагогічних працівників певних територіальних 

одиниць займаються професійним розвитком педагогічних працівників, їх 

психологічною підтримкою та консультуванням за певними напрямами, в тому 

числі з метою поширення якісного досвіду реалізації реформи середньої ланки 

Нової української школи. 

ІІ рівень представлений управліннями (відділи) освіти районів, 

територіальних громад, селищних рад. Їх функції визначаються відповідними 

положеннями певних територіальних одиниць. Розглянемо на прикладі 

управління освіти Голосіївської районної в місті Києві державної адміністрації. 

Положення про управління затверджується розпорядженням Голосіївської 

районної в місті Києві державної адміністрації і визначає основні напрями, 

функції та особливості роботи установи. Даним положенням закріплюються 

повноваження, як-от виконання актів законодавства у сфері освіти, науки, 

науково-технічної інноваційної діяльності та інтелектуальної власності, питань 

мовної політики, здійснення контролю за їх реалізацією [6]. 
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Заклади загальної середньої освіти розташовані на І рівні. Управління 

покладено на директорів шкіл, які здійснюють свою діяльність в межах, 

встановлених законодавством та засновником. 

Політика у сфері освіти з 2017 року направлена на Євроінтеграцію та 

покращення якості освіти на всіх її ланках. Активний обмін досвідом та 

залучення міжнародних експертів та інституцій пришвидшує даний процес. 

Державну політику щодо забезпечення розвитку якості освіти реалізується в 

основному з допомогою Державної служби якості освіти та її територіальних 

органів. Також окремі напрямки реалізовують Інститут модернізації змісту 

освіти. Однак варто відмітити, що події останніх 4-х років (пандемія, військовий 

стан) внесли зміни щодо реалізації поставлених цілей: суттєво зменшилося 

фінансування, відбувся перерозподіл коштів освітньої субвенції, реформа 

середньої школи виявилася вагомо недофінансована, відтермінувалася реформа 

оплати праці педагогічних працівників, швидкий перехід до дистанційного 

навчання та відсутній належний контроль за якістю освіти привів до зменшення 

рівня задоволення та якості освіти на всіх її ланках. 

Напрям розвитку та забезпечення якості освіти є актуальним і важливим у 

сьогоденні для розвитку українського суспільства. Фахові установи та науковці 

працюють у цьому напрямку, створюючи відповідні методичні рекомендації, 

проводячи майстер-класи, вебінари, навчання, досліджуючи даний напрям з 

метою популяризації найкращих практик, однак дана тема потребує подальшого 

дослідження. 
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